
581

Prikazi konferencija

Do de la na gra de „Anðel ka Mi liæ“ 

Be o grad, 29. fe bru ar 2016. go di ne

Sek ci ja za fe mi ni stič ka is tra ži va nja i kri tič ke stu di je ma sku li ni te ta (SE FEM)1 
je 29. fe bru a ra 2016. go di ne sve ča no do de li la na gra du „An đel ka Mi lić“ u pro-
sto ri ja ma Fi lo zof skog fa kul te ta Uni ver zi te ta u Be o gra du. Na gra da „An đel ka 
Mi lić“ za fe mi ni stič ko stva ra la štvo u obla sti na u ke i kul tu re, kao i za po dr šku 
tom stva ra la štvu i pri me nu fe mi ni stič kih ide ja u raz li či tim obla sti ma dru štve-
nog ži vo ta do de lje na je ove go di ne po pr vi put. Na gra da no si ime po An đel ki 
Mi lić (1942-2014), so ci o lo ški nji i fe mi ni stič koj ak ti vist ki nji, ujed no i pr voj pred-
sed ni ci SE FEM-a (2013-2014), ko ja je svo jim na uč nim ra dom i fe mi ni stič kim 
an ga žma nom da la ve li ki do pri nos raz vo ju rod nih stu di ja, osna ži va nju žen skog 
po kre ta i ja ča nju rod ne rav no prav no sti. Cilj or ga ni za to ra (SE FEM) je bio da se 
usta no vlja va njem na gra de „An đel ka Mi lić“ traj no oču va uspo me na na nje no 
na uč no de lo, na uč ni do pri nos i fe mi ni stič ki ak ti vi zam i da se uka že na po tre bu 
za osna ži va njem fe mi ni stič ke pro iz vod nje kroz raz li či te vi do ve stva ra la štva. 
Ži ri u sa sta vu dr Ma ri na Hugh son, dr Du brav ka Đu rić i dr Iva na Kro nja je do de-
lio na gra du u če ti ri ka te go ri je:
1) Prof. dr Bi lja ni Doj či no vić za knji gu Pra vo sun ca: Dru ga či ji mo der ni zmi (Aka-

dem ska knji ga, No vi Sad, 2015) u ka te go ri ji naj bo lji na uč ni rad do ma će 
autor ke ili auto ra u obla sti dru štve nih i hu ma ni stič kih na u ka (uklju ču ju ći 
stu di je kul tu re) i na u ke o umet no sti;

1 Sek ci ja za fe mi ni stič ka is tra ži va nja i kri tič ke stu di je ma sku li ni te ta (SE FEM)  je ne pro fit na or ga-
ni za ci ja ko ja pro mo vi še i pod sti če fe mi ni stič ku pro iz vod nju kon tek stu a li zo va na zna nja. Pri-
mar na ak tiv nost Sek ci je pred sta vlja or ga ni zo va nje tri bi na i pre da va nja iz obla sti fe mi ni stič kih 
is tra ži va nja i kri tič kih stu di ja ma sku li ni te ta. To kom ove go di ne Sek ci ja je or ga ni zo va la ci klus 
pre da va nja „Fe mi ni zam u Sr bi ji – te o ri ja, is tra ži va nja, stva ra la štvo“ i po kre nu la kam pa nju 
„Zna nje za pri zna nje“. Ova kam pa nja, po kre nu ta 8. mar ta 2016. go di ne, stvo re na je u ci lju 
oslo ba đa nja ak tu el nog žen skog na uč nog stva ra la štva od rod nih pred ra su da i ste re o ti pa i 
osna ži va nja na uč ni ca pri li kom pro ce nji va nja zna ča ja i vred no sti svog na uč nog do pri no sa. 
Vi še in for ma ci ja do stup no je na in ter net stra ni ci Sek ci je        www.sefem.org.  
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2) Na uč nom ča so pi su Te mi da (glav na i od go vor na ured ni ca prof. dr Ve sna 
Ni ko lić-Ri sta no vić) i Za vo du za rav no prav nost po lo va, No vi Sad, Voj vo di na 
(di rek tor ka Ve sna Ši jač ki) za po dr šku raz vo ju stva ra nja zna nja iz obla sti 
rod nih stu di ja u Sr bi ji (te o ri ja i is tra ži va nja);

3) Doc. dr Jo van ki Ša ra no vić, di rek tor ki In sti tu ta za stra te gij ska is tra ži va nja 
Mi ni star stva od bra ne, za uvo đe nje ili pod sti ca nje prak si ko je zna čaj no 
do pri no se us po sta vlja nju rod ne rav no prav no sti u or ga ni za ci ja ma, in sti tu-
ci ja ma ili u lo kal nim za jed ni ca ma;

4) Mi le ni Bo ga vac i Voj ka nu Ar si ću za pred sta vu Cr ve na-sa mo u bi stvo na ci je, 
Bi tef te a tar i E8, za kre a tiv ni po du hvat ko ji ko ri sti sa zna nja iz obla sti fe mi-
ni stič ke te o ri je i is tra ži va nja, kao i kri tič kih stu di ja ma sku li ni te ta i afir mi še 
rod nu rav no prav nost. 

Po red osnov nih na gra da do de lje ne su i po seb ne na gra de u že lji da se 
oda pri zna nje na po ri ma i iz u zet nim do pri no si ma ko ji ima ju isto rij ski zna čaj za 
fe mi ni stič ki po kret u Sr bi ji, a po seb no za oblast fe mi ni stič kog stva ra la štva u 
na u ci i kul tu ri. Do bit ni ce po seb nih na gra da su (po abe ced nom re du):
1) So nja Dr lje vić – za pi o nir ski do pri nos raz vo ju žen skog po kre ta u Sr bi ji i za 

po dr šku raz vo ju zna nja u okvi ru žen skog po kre ta od kra ja se dam de se tih 
go di na do da nas.

2) Prof. dr Slo bo dan ka Kon stan ti no vić Vi lić – za is tra ži va nja u obla sti kri mi-
no lo gi je i raz vo ja prav nih stu di ja ro da i nji ho vo uvo đe nje u uni ver zi tet sku 
na sta vu.

3) Zo ri ca Je vre mo vić Mu ni tić – za zna ča jan do pri nos osni va nju i raz vo ju fe mi-
ni stič kog i ak ti vi stič kog po zo ri šta u SFRJ i Sr bi ji i afir ma ci ji ge to i zo va nih 
za jed ni ca, že na i et nič kih ma nji na kao su bje ka ta po zo ri šne umet no sti, te 
za de lo u obla sti dra ma tur gi je, te a tar skog, TV i vi deo stva ra la štva, isto ri je 
kul tu re, kri ti ke i se mi o lo gi je me di ja i fil ma.

4) Na de žda Ra do vić – za stva ra la štvo u obla sti knji žev no sti i pu bli ci sti ke, kao 
i za me dij sku afir ma ci ju fe mi ni stič kog stva ra la štva u svim obla sti ma.

5) Ja smi na Te ša no vić – za do pri nos fe mi ni stič kom po kre tu i za fe mi ni stič ko 
knji žev no stva ra la štvo.

Na do de li na gra de dr Ma ri na Hug son, čla ni ca ži ri ja, odr ža la je go vor u 
ko jem je na gla si la da se cilj usta no vlja va nja na gra de „An đel ka Mi lić” ogle da u 
osna ži va nju „fe mi ni stič ke pro iz vod nje kon tek stu a li zo va nog zna nja, pre sve ga 
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pu tem ori gi nal nih i re le vant nih is tra ži va nja, kao i nji ho ve kre a tiv ne upo tre be i 
pri me ne u svim obla sti ma dru štve nog ži vo ta u Sr bi ji“.2 U go vo ru je dr Hug son 
is ta kla va žnost pre po zna va nja vred no sti fe mi ni stič kog kon tek stu a li zo va nog 
zna nja i fe mi ni stič ki ori jen ti sa nih kre a tiv nih po du hva ta, bu du ći da su ova zna-
nja i po du hva ti od ključ ne va žno sti za ši re nje po ru ka o rod nim jed na ko sti ma, 
ne di skri mi na ci ji, ne na si lju i nu žno sti pre va zi la že nja mi zo gi ni je i rod nih ste re o-
ti pa. Pre ma re či ma dr Hug son: „Pre sve ga, ovo je na gra da ko ja se fo ku si ra na 
zna nje i na pro iz vod nju zna nja. Sve ka te go ri je od no se se na zna nje: na is tra ži-
va nje, te o rij sko i em pi rij sko, ko jim se zna nje ar ti ku li še, na ši re nje i pod sti ca nje 
is tra ži va nja i stva ra nje zna nja, na ko ri šće nje is tra ži va nja i zna nja u tran sfor-
ma ci ji in sti tu ci ja, na ko ri šće nje zna nja u kre a tiv nim umet nič kim pro jek ti ma. 
Mi slim da je va žno da na gla sim da mi ov de ne na gra đu je mo ak ti vi zam, osim 
ako sa ma pro iz vod nja zna nja i nje go vo ko ri šće nje na go re opi sa ne na či ne ni je 
ak ti vi zam. Ja sam sklo na da ve ru jem da to je ste pra vi dru štve ni ak ti vi zam, 
jer se nji me po me ra ju gra ni ce u pro gre siv nom sme ru. Zna nje stva ra pret po-
stav ke za pro me nu, a ne va lja ka da pro me na po či va na ne zna nju“.3

Do bit ni ce na gra de su na do de li is ta kle za hval nost i za do volj stvo što im 
je uru če na na gra da ko ja no si ime „An đel ka Mi lić“ i pri to me se osvr nu le na 
lik i de lo An đel ke Mi lić kroz pri zmu lič nih se ća nja i kroz nje ne na uč ne i ak ti vi-
stič ke do pri no se fe mi ni stič kom po kre tu. Ve sna Ši jač ki je na sa mom po čet ku 
svog go vo ra is ta kla da je ova na gra da iz u zet no va žna jer no si ime An đel ke 
Mi lić i ta ko ču va uspo me nu na njen uku pan na uč ni i fe mi ni stič ki rad i stva ra la-
štvo. So nja Dr lje vić je sa ži ri jem, dru gim do bit ni ca ma i do bit ni ci ma na gra de i 
go sti ma sku pa po de li la svo je se ća nje na po znan stvo sa An đel kom Mi lić: „Upo-
zna la sam An đel ku de ve de se te go di ne, u Stu dent skom kul tur nom cen tru, u 
Be o gra du, na dru gom Ju go slo ven skom fe mi ni stič kom sku pu. An đel ka je bi la 
jed na od ret kih, na ših fe mi ni stič kih te o re ti čar ki. Na sku pu je do šlo do ma log 
var ni če nja oko pi ta nja od no sa me đu ak ti vist ki nja ma i te o re ti čar ka ma. Bi la 
sam sa gla sna sa An đel kom da bez te o ri je ne ma prak se i obr nu to“. 4

2  Iz vod i z g ovora  dr M arine  Hugson o  značaju n agrade  „Andje lka Milić“ i bo rbi za  že nska p rava  
uopš te. Šta  je s misao nagrade „Andjelka Milić“? Dostupno na: http://sefem.org/vesti/mediji/
sta-je-smisao-nagrade-andjelka-milic-dr-marina-hugson/, stranici pristupljeno 1.9.2016.

3 Videti fusnotu 2.
4 Obraćanje dobitnice nagrade Sonje Drljević Delile smo iste feminističke vrednosti kao i političke 

stavove. Dostupno na: http://sefem.org/vesti/mediji/dobitnica-nagrade-andjelka-milic-sonja-
drljevic/, stranici pristupljeno 1.9.2016.
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U go vo ri ma su do bit ni ce na gra de iz ra zi le za hval nost što je nji hov na uč ni 
rad pre po znat kao rad ko jim se na sta vlja pro iz vod nja fe mi ni stič kog zna nja u 
Sr bi ji. Na gra du ko ja im je do de lje na su do ži ve le kao pri zna nje ko je pro mo vi še 
na uč ni do pri nos rod nim stu di ja ma i omo gu ća va ve ću vi dlji vost fe mi ni stič kog 
stva ra la štva, ka ko na uč nog, ta ko i umet nič kog. Go vo re ći o na gra di ko ja joj 
je uru če na dr Bi lja na Doj či no vić je re kla da ona pred sta vlja „ko lek tiv ni, jav ni 
od jek du go go di šnjeg ra da - ba vlje nja onim što sma tram za ni mlji vim, po treb-
nim i na na čin ko ji sma tram is prav nim“5. Ta ko đe je is ta kla za do volj stvo da u 
sa da šnjem tre nut ku u na šem dru štvu po sto je i in di vi du al ne i ko lek tiv ne vi zi je 
ko je ozbilj no po kre ću i pod sti ču fe mi ni stič ki an ga žman na raz li či tim po lji ma 
što je bi la i osta la po kre tač ka sna ga pro fe sor ke An đel ke Mi lić. Ve sna Ši jač ki 
je na ve la da se vred nost na gra de ogle da u to me što oda je pri zna nje na u čim 
do pri no si ma iz obla sti rod nih stu di ja i fe mi ni stič kim umet nič kim ostva re-
nji ma, ko ji su u dru štve nom i in te lek tu al nom ži vo tu Sr bi je ne ret ko skraj nu ti. 
Do bit ni ce su se slo ži le da na gra da ko jom se oda je pri zna nja kre a to ri ma i kre-
a tor ka ma fe mi ni stič kog zna nja in spi ri še i bu du ću pro iz vod nju fe mi ni stič kog 
zna nja i fe mi ni stič ki ori jen ti sa nih kre a tiv nih po du hva ta.

Da kle, do de lom na gra de „An đel ka Mi lić“, or ga ni za tor, SE FEM, je iz ra zio 
za hval nost že na ma i mu škar ci ma ko ji su ostva ri li iz u zet ne do pri no se u obla-
sti fe mi ni stič kog stva ra la štva, ka ko u obla sti na u ke, ta ko i u obla sti kul tu re. 
Či nom do de le na gra de SE FEM je afir mi sao fe mi ni stič ko stva ra la štvo, a isto-
vre me no i osna žio kre a to re i kre a tor ke fe mi ni stič kog zna nja i umet nič kih pro-
je ka ta ba zi ra nih na ovom zna nju, ko ji su svo jim ra dom do pri ne li pre va zi la že-
nju mi zo gi ni je i rod nih ste re o ti pa, ši re nju ide ja o ne di skri mi na ci ji, ne na si lju, i 
ja ča nju rod ne rav no prav no sti. Ti me je po sla ta po ru ka ne sa mo fe mi ni stič kim 
ak ti vist ki nja ma i ak ti vi sti ma, već i ši roj jav no sti, da je fe mi ni stič ko stva ra la štvo 
u Sr bi ji iz ra zi to zna čaj no bu du ći da ono su štin ski do pri no si ja ča ju mo der ni za-
cij skih i tran sfor ma cij skih pro ce sa u srp skom dru štvu. Na gra di ti kre a to re i kre-
a tor ke ta kvog stva ra la štva zna či obez be di ti vi dlji vost fe mi ni stič kog zna nja i 
kre a tiv nih pro je ka ta i osna ži ti po sto je će stva ra o ce, ali i ohra bri ti bu du će, ka ko 
bi se ko lek tiv nim na po ri ma od ba ci li za sta re li i štet ni ob li ci rod nih is klju či va nja 
i hi je rar hi ja. 

Mi li ca re sa no Vić

5 Obraćanje dobitnice nagrade prof. dr Biljane Dojčinović Kolektivni, javni odjek dugogodišjeg 
rada. Dostupno na: http://sefem.org/vesti/mediji/dobitnica-nagrade-andjelka-milic-biljana-
dojcinovic/. stranici pristupljeno 1.9.2016.


